

■本报记者 吴雨伦

2018年世界杯揭幕战，沙特阿拉伯王储穆罕默德·本·萨勒曼与国际足联主席因凡蒂诺并肩而坐，与俄罗斯总统普京一同观看了俄罗斯队5比0大胜沙特队一役，这是萨勒曼在世界足坛聚光灯下的初次亮相。六年后，怀揣着“2030愿景”计划的沙特终于等到梦想照进现实的一刻。

上周，沙特迎来本国体育史上最辉煌的时刻——作为唯一申办国，沙特正式获得2034年世界杯举办权。举办世界杯是沙特重塑国家形象、在国际舞台实现华丽变身的绝佳契机，然而，现实的复杂性远超预期。当下横亘在这个中东大国面前的首要难关，便是应对如潮水般涌来的争议。

毫无悬念的申办疑似“定制”

2030年和2034年两届世界杯主办权，在近半个世纪来最无悬念的一次国际足联投票表决中产生了结果。结果早已不是秘密——一年前，国际足联宣布将2030年世界杯主办权授予摩洛哥、葡萄牙和西班牙，并将赛事三场比赛安排在乌拉圭、阿根廷和巴拉圭举行；而2034年世界杯则只有沙特阿拉伯一位申办者，此前国际足联也公开确认沙特符合举办世界杯的所有条件——两届比赛的举办地答案早已明晰。

根据国际足联的规则，211个协会会员协会应通过一次投票选出一项赛事的主办国。而这次，国际足联将2030年与2034年世界杯的举办权捆绑，拒绝投票支持沙特的决定也将否决2030年世界杯主办国。最终仅有挪威明确表示反对。各会员协会还是通过视频会议进行表决，并非传统的现场投票。

诸多媒体指出，2030年世界杯主办权是国际足联为沙特“量身定制”的。去年10月，国际足联毫无征兆地宣布2030年世界杯的举办权授予摩洛哥、葡萄牙和西班牙，并单拆出三场比赛授予乌拉圭、阿根廷和巴拉圭，以纪念世界杯百年华诞，上述六个国家是所有对举办2030年世界杯有意的申办者。根据各大洲轮办原则，这个恢弘的联合举办方案自然排除了欧洲、非洲和南美洲协会会员协会申办2034年世界杯的可能性，而中美及加勒比地区则因举办了2026年世界杯同样被排除，合规的就只剩下亚洲和大洋洲。

作为唯一申办国毫无悬念地赢得2034年世界杯举办权 沙特在争议声中踏出漫漫征途第一步

国际足联在第二天就宣布2034年世界杯申办流程正式启动。彼时，距离这届赛事举办尚有11年，但申请截止日期被限定25天内。《卫报》称，国际足联在毫无提示的情况下突然开启申办程序，沙特及时“准备好一份光鲜亮丽的文件”，其他潜在申办国只有不到一个月的时间整理复杂的申办材料，澳大利亚和新西兰就没来得及。

国际足联不遗余力地力挺沙特并不难理解，因为沙特提供了它最需要的两大因素：一个财力雄厚且心甘情愿斥资办赛的国家；一个内部没有抵触声、能最大程度确保赛事顺利举行的组织者。国际足联上周发布的沙特申办评估报告也暗示了这一点：“至关重要的一点，从沙特政府到私营部门，各级利益相关者对申办的明确承诺显而易见，这在未来十年内无缝且成功地举办世界杯提供了强有力的法律框架。”

横亘在面前的争议可不少

沙特追逐世界杯举办权的核心驱动力，无疑是八年前横空出世的“2030愿景”，体育是这一计划中的最重要组成部分之一。自那时起，沙特公共投资基金(PIF)已在体育资产上花费超过500亿美元。

据《纽约时报》分析，沙特最初投资体育产业没有采取举办大型赛事的方式，而是实施更为多元、全方位渗透的战略。PIF最高调的两笔投资是2021年收购英超俱乐部纽卡斯尔联队和全新打造LIV高尔夫巡回赛，后者直接挑战了美国职业高尔夫球协会(PGA)的行业主导地位。除高尔夫和足球，沙特还在电子竞技、摔跤和赛车等关注度相对较低的领域投入巨额资金。

不过这一切只是沙特的铺垫，举办世界杯才是其终极梦想。过去十年，同在海湾地区的卡塔尔提供了生动鲜活的成功范例。这个与沙特毗邻的小国凭借举办2022年世界杯，实现了旅游、

外资引入等诸多领域的跨越式腾飞。沙特渴望复刻这条成功路径。

伦敦国王学院中东研究所研究员安德烈亚斯·克里格表示：“(举办世界杯)将在所有方面都很重要，特别是在声誉风险管理方面。”对于沙特，世界杯不只是一次体育盛会，更是促进基础设施升级、经济发展、旅游业繁荣的契机，也是重塑国家形象的绝佳机会，以此向世界展示沙特现代化面貌和雄心。就目前的舆论来看，沙特成功举办世界杯的第一步正是管理声誉、应对争议。除被质疑疑似在申办中得到特殊照顾外，还有不少争议横亘在沙特面前。

劳工权益保护问题一直以来困扰着沙特。随着沙特赢得2034年世界杯举办权，将有大批来自南亚、非洲等地的劳工受雇前来，参与体育场、机场、铁路、酒店等基础设施建设，甚至包括一座新城。据英国独立电视台(ITV)报道称，自“2030愿景”启动以来，已有上万名劳工死亡。虽然沙特在2021年对相关制度进行了改革，但这些改革“有限”且“存在问题”。在现有环境下，劳工的劳动权益能否得到切实保障，工作条件是否安全适宜等仍是未知数，也成为相关组织极力反对的重要理由。

沙特的申办方案包括11座尚未建成的体育场，其中一座将建在一座尚未诞生的城市中。宏伟的基建计划背后也隐藏着严峻的现实：沙特国内资源有限，迫使它不得不广泛依赖进口材料、尖端技术和国际专业知识。这对于一个矢志展现其自给自足能力的国家，无疑也是重大的考验。

随着2026年起世界杯扩军，沙特将在2034年成为首个独立承办一届48支参赛队的世界杯的国家。美联社认为，这既令人赞叹又充满冒险，不仅仅关乎比赛的筹备与组织，而是涉及复杂的后勤管理、安全保障，以及为数十万游客留下美好回忆的重任。沙特成功举办世界杯所面临的难度可谓前所未有，答案将在十年后才会揭晓。



沙特阿拉伯毫无悬念地拿下2034年世界杯举办权，但这只是漫漫征途的第一步。 视觉中国

两对国羽奥运冠军组合完成国际舞台的最后一战

是时候向“雅思”“凡尘”挥手道别了

■本报记者 吴姝

奥运年的世界羽联世界巡回赛总决赛，就像是一列长途列车，穿越了漫长而艰巨的奥运周期，缓缓驶入终点站。多年在山巅品味胜负荣辱，总有人会在哪里下车。即便不舍，也要面带微笑用力挥手，祝他们一路顺风。

“雅思”家庭事业双丰收

“雅思！永不落幕！”在全场观众七次齐声呐喊中，一同走过七年的“雅思”组合以一种热烈的方式谢幕。在背景音乐《祝你一路顺风》的歌声中，现场大屏幕播放视频，回顾了他们一路走来的历程。郑思维/黄雅琼今天以21比18、14比21、21比17击败马来西亚对手陈堂杰/杜顺沛，登顶总决赛，这对巴黎奥运混双冠军组合在国际赛事的最后一舞完美收官。

时隔四个月后的“合体”竟能打赢五场并登上最高领奖台，这是郑思维和黄雅琼没有想到的圆满结局。“我们11月7日合练过后，到12月8日抵达赛地，之间就没合练过。”郑思维坦言，两人只在适应场地训练时合练了两次，“所以小组赛前心里没底。”

小组赛首轮负于后辈蒋振邦/魏雅欣，次轮对阵中国香港组合邓俊文/谢影雪时赢得艰难，而决赛又是一场耗时74分钟的鏖战。“这一次所有的比赛都是因为你们而胜利。”郑思维赛后对着现场球迷热情“表白”，“有一场小组赛，我们非常疲惫，我清楚地记得，有人在看台上喊了一声‘郑思维，我还想看你们再多打几场’——就是因为这句话，以及你们之后所有的鼓励，支撑我们拿下了最后一场胜利。”

从2017年配对起，“雅思”一起战斗了七年，如今家庭事业双丰收的郑思维选择了激流勇退。身为两娃父亲的郑思维坦言，现阶段家庭更需要自己，而且27岁的他也想规划一条自己的人生：“运动员其实都是为了奥运会去拼搏，这届奥运会后，我拿到了属于自己的大满贯，目前我没有找到继续坚持下去的动力。”不过他也表示，“雅思”可能在明年全运会上再度携手。

从东京到巴黎，“雅思”组合经历大起大落，他们在2022年初经历短暂拆对又重新配对，当年4月再次登顶世界排名榜，之后豪取38连胜外加七个冠军，东京奥运会银牌的遗憾也得以在巴黎弥补。郑思维赛后也收到了来自刘雨辰的钻戒。郑思维和黄雅琼在场上和场下都获得了双丰收，他俩是时候开启一段新征程了。

时隔六年又加冕，石宇奇表示还能继续打

■本报记者 吴姝

从2018年的广州到2024年的杭州，石宇奇时隔六年再度加冕世界羽联世界巡回赛总决赛的男单冠军。在今晚的最后一场决赛中，石宇奇以21比18、21比14击败丹麦名将安森森，将去年的银牌变了一种颜色。

“在最后一站总结性的比赛中拿到冠军，当然是非常完美的。”石宇奇在出

战的五场比赛中，只有小组赛末战对阵奈良冈功大时“放水”，其余四场均获得胜利。他在赛后表示，相比去年，自己在总决赛上的成绩进步了，“但对陈安森一役表现不是特别好，打得比较谨慎。”石宇奇延续了以往的话术风格，不会过于自信地夸奖自己：“赢球固然是涨自信的，赛后就偷偷奖励自己一下，吃点好吃的，买点装备。但明天又是新的一天，未来还有很多的挑战。”

“真拼了，我真的是想尽所有办法，今天确实打不过对手。”奥运会夺冠后第

一次参赛的陈清晨坦言，“没系统训练和系统训练差别这么大，今天有了真正正正的体会。”半决赛第一局战至20比20时，她累得扶了扶膝盖。“这是人生新体验，真的从来没有扶过膝盖。在这一站，我把之前没做过的事情都做了。”陈清晨笑着，能打到半决赛已经没有遗憾，“如果以我们这样的训练强度能赢，那别的对手还怎么办？”累得不像话的“陈姐”赛后甚至“没力气思想告别动作”，只有贾一凡在离场时不停地向球迷们挥手。

“可以确定的是我会继续训练，但不确定会不会打比赛。”陈清晨重心转向生活，站在一旁的贾一凡一遍遍给予“陈姐”最真诚的祝福：“我希望陈姐在未来的生活中也像赛场上一样，遇到困难突破困难，更快乐地生活。”

褪下战衣回归生活，忘却胜负和光同尘，是时候向“雅思”“凡尘”挥手道别了。（本报杭州12月15日专电）

丁俊晖“炮轰”比赛球桌质量 斯诺克官方强烈反对

■本报记者 吴雨伦

本报讯（记者吴雨伦）在上周举行的斯诺克苏格兰公开赛中，丁俊晖止步十六强后连续在社交媒体上发文，言辞犀利地指责赛事方，表示其提供的球桌状况糟糕，使用体验极差。针对丁俊晖“炮轰”主办方的球桌言论，世界斯诺克巡回赛(WST)官方昨日做出回应，表示强烈反对，并绝对信任球桌合作伙伴。

在苏格兰公开赛八分之一决赛上，丁俊晖在3比1领先后连丢三局，以3比4失利。丁俊晖赛后猛批球桌质量，声称糟糕的球桌严重影响自己的发挥。他表示：“从来没打过这样的球桌，库边的弹力跟弹簧一样，这种桌子哪来的控球？一帮业余装球桌的人把球桌装起来给职业选手去打，好意思称自己是职业赛事。”

丁俊晖此番“炮轰”引发轩然大波，成为斯诺克界焦点事件。昨日，世界斯诺克巡回赛做出回应，表达了对此言论的强烈反对：“世界斯诺克巡回赛与星牌合作近20年，星牌一直是我们最重要和最值得信赖的全球合作伙伴之一。星牌为我们所有赛事提供的球台都是世界上最优秀的。”

WST声称实施了严格的球台测试程序，并聘请全球顶尖的球台安装团队，以保障比赛条件达到最优。此外，WST指出了丁俊晖所言仅为个别情况，在苏格兰公开赛期间并未接收到其他球员关于比赛条件的负面反馈。

“雅思”组合以一场胜利结束自己的国际赛事征途，二人赛后忘情拥抱。 新华社发

世界体育舞蹈大奖赛总决赛落幕 中国舞者上海绽放

本报讯（记者吴雨伦）昨日，2024年“永业杯”WDSF世界体育舞蹈大奖赛总决赛暨第10届中国体育舞蹈精英赛落幕。中国选手阎棒棒/杜玉君获得拉丁舞总决赛亚军，创下中国体育舞蹈运动历史。

从凭借外卡参赛，到依靠积分排名入围，到如今获得拉丁舞总决赛亚军，阎棒棒感慨万千。在他眼中，他与杜玉君这一路走来的轨迹恰如一面明镜，清晰映照出中国体育舞蹈近些年的快速发展。在这场汇聚全球顶尖舞者的比赛中，四对中国选手参与角逐，创下总决赛中国参赛者最多的纪录。

邵会男/于秋瑾止步拉丁舞总决赛预赛，但这对今年3月才开始配对的组合，在短短数月内通过积分入围总决赛已堪称奇迹。他们坦言，相比光芒，自己更享受在舞台上尽情绽放光芒。邵会男表示：“在主场观众的注视下起舞的感觉很美妙。我的老师、父母都亲临现场，为我加油助威。”邵会男也通过大赛看到与欧美顶尖舞者之间的差距。他直言，体能与肌肉素质亟待提升：“我们在肌肉训练方法上确实尚未达到那般系统、专业的程度，训练体系仍存在完善空间。”



“雅思”组合以一场胜利结束自己的国际赛事征途，二人赛后忘情拥抱。 新华社发